

南宁:让民族传统体育成为民族团结的“活力纽带”

南宁市作为多民族聚居的首府,通过系统规划、多元融合、传承创新,让民族传统体育与城市发展、民族团结深度融合,以体育为纽带促进各民族交往交流交融。

以广泛参与为基础,构建全民共享的民族体育生态。强化顶层设计,将民族传统体育项目培育保护和传承发展列入南宁市“十四五”规划纲要,统筹推进各项工作落地;完善设施保障,2021—2024年投入“三级财政资金”5.6亿元,新建或改扩建体育项目492个,2024年全市体育场地40508个,人均约2.68平方

米,实现乡镇(街道)、村(社区)设施全覆盖;打造赛事品牌,每4年举办全市少数民族传统体育运动会,连续15年开展市直机关“民族团结杯”健身运动会、南宁龙舟公开赛等活动影响广泛,让各族群众在参与中增进交流、凝聚情谊。

以“体育+”为引擎,推动民族体育与产业深度融合。依托民族文化资源,以节庆为媒、品牌为桥,结合民族节庆打造特色活动,宾阳县“炮龙节”等传统体育项目成为带动地方发展、促进民族团结的“新名片”;推动

“非遗+民族体育”创新发展,壮族抢花炮被列入国家级非物质文化遗产,让民族体育在传承中创新;依托10个民族传统体育项目训练基地,促进竞技与重大活动融合,2024年全国少数民族传统体育运动会上,南宁选手获武术女子单器械一等奖,助力广西时隔25年再登该项目最高领奖台,充分展现首府民族体育实力。

以人才培养为支撑,夯实民族体育可持续发展根基。通过体教融合、队伍建设,构建“培养—传承—发展”的全链条人才体系。加

强校园普及,在中小学推广毽球、射弩等课程,将抛绣球、踢毽子等列入中考,连续多年举办民族传统体育赛事,激发青少年参与热情;强化人才支撑,常态化开展裁判员、业务骨干培训,打造“裁判员—指导员—运动员—传承人”四位一体的人才格局;推动体教协同,民乐路小学等学校在全区及全国赛事中屡创佳绩,民族体育在育德、健体、强志中发挥重要作用,为铸牢中华民族共同体意识注入活力。

(南宁市民宗委)

第十三届广西基层群众文艺会演开幕

8月15日,第十三届广西基层群众文艺会演暨2025北部湾开海节在防城港开幕。来自全区18支代表队的2700多名演员,开展合唱、器乐、戏剧三个类别的12场集中展演。

据悉,本届会演内容丰富、形式多样,涵盖开幕式、闭幕式、集中会演以及惠民演出多个板块。同时,延续群众文艺与旅游融合发展理念,紧密结合“广西旅游年”活动安排,联动举办2025北部湾开海节和“活力夜广西”嘉年华

防城港主场活动,积极推进“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展。

本届会演进一步凸显基层性群众性惠民性,坚持办在基层、热在基层,共有超万名群众报名参与,聚焦民族团结、乡村振兴、向海图强等主题,创作推出了一批接地气、冒热气、聚人气的新节目,集中展示一年来全区群众文艺繁荣发展的最新成果。各地组织各级群众文化机构积极深入一线指导节目创作排演,以“送文化”带动“种文化”,并

同步进行网络直播,让基层群众真正成为活动的主角。

广西基层群众文艺会演是全区规模最大、覆盖面最广、影响力最强的群众文化品牌,自2012年起成功举办12届,为丰富基层文化供给、推动大众艺术普及、培养乡土文艺人才发挥了积极作用。截至今年,已实现该群众文化品牌活动全区14个设区市承办全覆盖。

(来源:广西云—广西日报杨康)

今年以来,玉林市持续优化营商环境,激活民营经济发展动能。截至7月底,玉林市民营经济经营主体达45.22万户,占全市经营主体总量96.42%,成为稳经济、保就业的生力军。

做强“加法”聚产业。立足中药材香料特色产业,构建种植、加工、文旅融合全链条发展体系,建成全国最大香料集散中心。目前相关经营主体超5000户,带动25万余人就业。打造“玉林八角”“容县肉桂”等品牌矩阵,助力企业拓宽市场。

做优“减法”提效能。深化“放管服”改革,推进业务“一次提交、多部门共享”,让信息多跑路,让群众少跑腿。开展“育苗扶壮—转型升级”行动,为“名特优新”个体工商户提供专项融资担保支持;持续升级6个“个体工商户、民营企业主题银行”功能,今年以来向个体工商户发放贷款5.65亿元,民营企业发放贷款15.17亿元,助力民营经济经营主体减负纾困。

做精“乘法”强创新。依托“1+30+300”质量服务一站式平台,上半年为企业提供2599次服务。同时,通过6个商标品牌指导站,充分释放知识产权对新质生产力的驱动作用,推动企业从“制造”向“智造”“创造”转型。截至6月底,玉林市有效发明专利2436件,有效注册商标量41511件。

做好“除法”强保障。深入实施经营主体诉求处置机制,上半年受理诉求2092件,响应率、办结率均达100%,为民营经济发展筑牢屏障。严格开展公平竞争审查,全面排查71项新增政策措施,破除市场隐性壁垒,营造公平竞争环境。

(胡揭明)

「加减乘除」激活民企一池春水

南珠高铁架桥忙

8月17日,岑溪市岑城镇思孟村南珠(南宁—珠海)高铁岑溪段施工现场,建设工人正在进行思孟大桥架梁作业。南珠高铁是广西全面融入粤港澳大湾区的重点工程。该项目建成后,将进一步改善桂东地区交通条件,强化粤桂骨干通道功能,推动广西北部湾经济区和粤港澳大湾区“两湾联动”,带动沿线经济发展。

(颜金昌 摄影报道)



北海“一网统管”共建平安家园

北海市近年来运用“党建+网格+大数据”模式,推动“网格管理+12345热线”深度融合,打造基层治理“一网统管、智治惠民”新格局,夯实中华民族共同体意识的社会基础。

北海在全市首创“网格管理+12345热线”融合运行专职机构,建成贯通市、县、乡三级的社会治理网格化指挥中心。将“网格管理+12345热线”模式写入法规草案,为平等服务各族群众、保障其合法权益筑牢法治根基。在全市范围内科学划分3392个网格,配

备1万余名网格长(员),为190.17万各族居民提供精细化服务。创新“热线派单+网格协同”机制,12345热线诉求可即时推送属地网格长(员)协助处置,打通服务各族群众“最后一公里”。

该市建立“承办单位领导专席电话回访”机制,推动领导干部下沉一线,面对面倾听各族群众心声。机制运行以来,共回访群众5147名,诉求解决率同比提升12%。建立“统一受理、分类流转、协调联动、督查问效”工作流程,针对不同类型的诉求分类施策、

高效响应。

此外,北海已建成统一智慧平台,连接1.1万个网格终端,对多渠道诉求进行标准化处理,优化智能客服、派单、质检等模块,推动880余个单位即时响应、协同服务各族群众。建设高效响应平台,采用“专用模型+通用大模型”模式拓展AI应用。通过大数据挖掘高频问题,打造智能预警分析模块,为精准服务提供支撑,显著提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

(邱绣华 罗泽威)

“微心愿”点亮民生服务暖心灯

近年来,桂林市七星区开展“我为群众点亮微心愿”实践活动,以“小切口”撬动“大民生”,用“微服务”凝聚“大团结”,有效促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。

党建引领聚合力。构建“区—乡(街道)—村(社区)”三级联动服务体系,同时在城区15个“暖新驿站”和党群服务中心等场所,设置32面“民族团结微心愿墙”,推行“群众点单、组织派单、党员接单”的服务机制。截至目前,累计为各族困难群众和新就

业群体兑现“微心愿”265个,解决民生实事100余件。

双向赋能促交融。推动各族群众从“受益者”向“参与者”转变,引导30余名少数民族骑手组建“先锋骑士”志愿服务队,发挥流动网格员作用,累计服务超2000小时。举办民族团结主题宣讲、传统节庆联谊等文化活动50余场,吸引5000余人次参与,构建起“人人参与、人人尽责、人人共享”的基层治理新格局。

智慧赋能提质效。打造“互联网+民族团结”智慧服务平台,推出线上“微心愿”功能模块,实现群众需求一键提交、办理进度实时可查。年内将建设3个智能驿站,配备双语服务终端、智能储物柜及AI语音助手。同步开发“民族团结知识库”数字平台,运用短视频、互动问答等形式宣传民族政策。七星区通过构建线上线下融合的智慧服务网络,切实打通服务各族群众的“最后一米”。

(何玉英)

各族群众聚产业 人社服务结同心

西江之畔的桂平市,各族群众如涪江浪花般汇聚在产业发展一线。桂平市人社局通过“一对一”精准服务、政策红利共享、技能培训融合等举措,推动各族劳动者在共同创业就业中深化交往交流交融,让民族团结之花在实体经济沃土中绽放。

创新构建民族特色服务体系。5支由壮、汉、瑶等多民族干部组成的服务小分队深入159家企业,用方言解读就业创业政策。截至目前,通过“民族文化+政务服务”模式收集并解决各类企业诉求31个。

今年以来,桂平市人社局推行“免申即享”政策,累计为2522家单位减收失业保险1465万元;发放创业担保贷款4470万元,助力各族创业者共建涪江创客空间,带动500余名群众就业。

聚焦船舶修造等重点产业,定制“民族技艺+现代技能”培训套餐,开展焊工、电商等补贴性培训2008人次。“我们让各族工人在技能互补中结为师徒,培训车间成了民族团结的课堂。”人社局负责人介绍,此类培训既破解用工难题,又推动民族技艺传承。

“招聘会开到瑶寨门口,壮汉双语岗位信息让我们找工作更方便。”瑶族青年盘妹珍通过就业服务平台成功入职食品公司。桂平市人社局依托“桂平人社”公众号发布17期招聘信息,覆盖各族群众3万余人次。此外,还为307家企业发放稳岗返还和扩岗补助,惠及各族劳动者2378人,推动形成“有事共商、有难共帮”的守望相助格局。

(伍燕燕)